

# 【開幕詞】



## 縣長賴峰偉致詞：

今天來了很多貴賓，中央研究院近代史研究所許教授、前省文獻委員會人事委員黃委員、國立澎湖技術學院代理校長，以及在座的許多學者專家、貴賓大家午安，大家好。

今天是第二屆澎湖研究學術研討會，因為第一屆我剛好有事，由副縣長來主持，今天非常榮幸能夠出席。我們瞭解到每次研討會都要籌備，所以在這裡我們也感謝文化局胡局長和各位同仁大家辛苦的籌備，也感謝貴賓的參與和蒞臨。

我們知道澎湖縣和各縣市比較之下，是比較貧瘠的縣份，但是我們立縣已七百年，相信應該有很多可以寫的東西，希望在我們這一代能發掘更多、更完美的寶藏。今天看到很多論文陸陸續續寫出來。過去我也請文化局整理澎湖子弟到外面求學的碩士論文、博士論文，甚至一些人雖然不是澎湖子弟，但是對澎湖的研究做得非常透徹的，也都把這些人才檔案整理起來。現在文化局也正在做這份籌備工作，我剛問過局長，已經整理出兩百多位，希望將來印刷之前，能盡量廣徵

大家的看法，可能會有一些漏掉的，我們會盡量補齊。剛剛胡局長告訴我，可能會有遺珠之憾，但我也鼓勵他，就像我們開同學會一樣，大概只能湊到四桌的人數，但裡面可能有人會告訴某某：說，我又發現到我們同學在哪裡，於是又和他聯繫。我們辦了四年，現在可能就會有十桌的人數。很多事情就是這樣一步一腳印做起，只要大家能夠有心，為澎湖作出一番貢獻，我相信這股力量是非常強大的，所以希望將來第三屆、第四屆有更多的澎湖鄉親來共同參與，或者有外地的專家與學者來指導，這點是我們所希望將來能夠共同努力的目標。

這一次我也要特別感謝在座的許教授，因為在我上一任任期，把縣長公館改為澎湖開拓館，從籌備工作到目前的狀況，大概明年三月就可以落成。完成之後，可以讓澎湖後代的子孫清楚瞭解到，澎湖的先民是如何渡過黑水溝，在這個小島上胼手胝足的辛勤開拓歷史，這中間的過程與歷史我們都必須要向子孫有所交代。兩個禮拜前，國防部康寧祥副部長來到澎湖，我們帶他去看天后宮，就在天后宮旁，計劃要籌建一座媽宮文物史蹟館，這個想法也獲得康副部長的欣然同意。我想在短期之內，國防部應該就可以把土地撥給我們了。

另外還有一個大工程，就是我請劉參議，也就是過去的文化局長以及現任的胡局長，一定要把澎湖的文物館做好。文物館的規劃費七百五十萬已經編列出來，也已經找人規劃，總工程經費大概需要兩億兩千多萬。要蓋在哪裡呢？就是最近整修完成的孔廟旁邊的一個軍營。那塊地我這次也帶康副部長去看過，他看了非常滿意，那是非常好的一塊地，可以居高臨下，俯瞰馬公市公所前面的綠地。左邊是孔子廟，右邊是我們的體育場，又與文化園區串聯，所以希望用很快的速度取得土地以後，同時規劃，雙管齊下，預計大概還要兩年時間，以離島建設經費來全力支援。我希望將來能把澎湖的文物館作成一個小小的故宮博物院，大家可以把它拿出來，不管是公家的，或私人的都拿出來給人家看。再加上開拓館，讓我們的子孫瞭解澎湖開拓的歷史。相信我們這一代交出這樣的成績，一定可以讓下一代的起跑點可以比別人快一點，我想這就是大家一致努力的目標。

在這裡，因為是難得的機會，我也想以很短的時間告訴各位澎湖縣政府施政的兩個主軸。土地方面，我們必須要尊重土地。另一個主軸就是海洋，應對海洋尊重。

土地方面，墳墓一定要遷移，墳墓如果不遷，大概任何人來到這裡看到現況，對澎湖發展觀光都會是一大影響。所以必須排除萬難，把納骨塔做好，也鼓勵火葬和遷移。到目前為止，已經遷移了一萬兩千多個墳墓。在我就任之前，遷移墳墓的數字是零。一萬兩千多個墳墓，澎湖的土地可以騰出多少來？所以我常常鼓勵同仁，從飛機

往下看澎湖，將樹和墳墓來比賽，把騰出的土地盡量去種樹，盡量變成青青草原，目前種樹大概種一百多萬棵以上，當然有的還很小，不過我們不怕慢，只怕「佔」。我相信五年、十年之後，樹總是可以長高、長大，所以可預計將來的澎湖應該是一片青翠的綠色，而這還是還要靠以後接任縣長的人繼續努力。澎湖在過去綠地的面積大概是百分之八，這五年來大概又增加了百分之八，但澎湖現在的百分之十六，和金門的百分之四十還差得很遠。作個兩三任的縣長，看能否在十年之內達到和金門一樣的水準。當然，我們不可能和澳洲相比，他們有百分之七十的綠地，我想我們再經過兩代都看不到這種成果。但是只要持續努力，總有一天，雖然沒辦法和先進國家比，至少也可以贏過很多地方。所以墳墓遷移、公園、綠地、青青草原，對土地的尊重是必須要堅持去做的。

另一項就是對海洋的尊重，最近也整理出一份資料，顯示我們的漁獲量比四年前增加了不少，產值大概已經從四年前的十一億增加到二十億。這個成績還不夠，因為海洋還是有人在破壞。過去破壞得一塌糊塗，現在還是在破壞，只是破壞得比較少。我們一直在宣導、一直在抓，但還有違規使用三層網的。這些事情會繼續作下去，也很期望產值能夠繼續上升，因為空間還很大。只要縣民能夠體會到，不要作非法捕魚的時候，成績和正常去捕獲的成績事實上是差不多，或者甚至超過他過去的成績，我想這個觀念就會被扭轉過來。最近大陸也來破壞，我前一陣子和海巡署在討論，甚至我最近也寫了一封信給游院長，希望能處罰大陸漁船，不要老是抓了又放掉。我主張扣留大陸漁船，將船炸掉，當作我們的魚礁。要實施鐵腕政策，大陸方面才會收斂。關於這一點我也請游院長對我們中央的法規、行政命令有所調整。除了給游院長建言以外，我也寫了兩封信給江澤民與朱熔基，但是因為他們官大，所以不理我。我現在是寫給最近因為宗教直航而碰到的中共福建省的書記以及市長。因為我們抓到的都是閩字號的漁船，而福建的泉州、漳州以及其他地方其實和澎湖都是同文同種。所以我在信上也告訴他們，宗教直航最主要的目的就是求得媽祖的保佑，保佑什麼呢？當然是保佑我們的漁民，保佑我們的海洋資源。假如這一方面大陸都做不到的話，我們怎麼能去奢談將來兩岸互動的善意呢？！我一個月前寫信給他們，到現在還沒回信給我，所以我最近透過很多管道，請他們一定要回信給我，一旦有回信，我就要公佈。我最近去了大陸以後認識很多電台，將來公佈以後，不管是炸掉他們的漁船或書信的公開往來，我希望在大陸替我們公開報導，因為縣長權力有限，只能這樣一步一步去做。也希望最後能讓澎湖漁民瞭解到，我們不做非法的毒魚、電魚、炸魚和三層網，澎湖縣的魚獲照樣可以滿載而歸。這一點也是目前施政的一大主軸。

對土地和海洋尊重，澎湖會散發出一股正氣，而不是過去發出來的氣勢－很讓人唾棄的，電魚、炸魚、非法捕魚、對土地不尊重，大家胡非亂來，人家當然看不起你。昨天主秘去開會，還帶回來一個訊息－中央有位長官非常看不起澎湖。後來我才知道，他對澎湖不瞭解，我最近要邀他來澎湖看一看，因為他還是停留在過去的觀念，以為澎湖沒什麼可以救。澎湖人就是這樣子，我們是不信邪的，現在點滴要做給大家看。

三層網目前已經撈三年了，第一年撈三層網，那真是慘不忍睹，上面的螃蟹非常多，一萬六千公尺就有十萬多隻螃蟹，上面還有很多寶貴的魚－嘉鯝、石斑等等。這些魚都是過隨便亂丟三層網，覆蓋了珊瑚礁，魚沒有地方可棲息，都纏在網裡。最可憐的就是，當你要去算那些東西，還要戴口罩，因為實在是太臭了。海洋的漁產應該是非常新鮮，蹦跳的，但是我們撈上來的時候竟然臭氣沖天。所以，澎湖人如果再不重視海洋資源，真的會讓人看不起。澎湖如果變成死海的話，我們都不是澎湖子民，而是澎湖的罪民了。這一點一定要切記，所以我常常講，還好你們選上我當縣長，不然這個海洋資源就要枯竭了。五年前中央研究院有一份報告說，澎湖的海再不好好維護的話，就要變死海了，所以我們會堅持做下去。毒電炸魚，也一併抓到三十七個案子，已經不像過去罰錢了事，而是直接送法院判刑，最高判到兩年六個月。這一點，我們不能再客氣。這些都是我們的施政主軸，利用這個機會給各位做個報告。

最近澎湖的醫療大樓快要完成了，我們開了七次會，希望醫療資源在某種層度能好好提昇。另外，國際機場現在也已經做好了，希望將來三通以後，能夠扮演貨物集散或人員的轉接地。最近還有個好消息，就是澎湖可以包機到港澳地區，現在正在評估費用，希望將來台灣觀光客來，從澎湖包機到港澳，這將有助澎湖觀光業的提昇。

我們很希望研究論文能夠在澎湖建設方面著力，讓澎湖鄉親更能夠瞭解澎湖的狀況。這樣，澎湖研究研討會可以一屆比一屆辦得更盛大，這一點，大家一起來努力，也希望澎湖的明天比今天更好，祝福各位貴賓平安順利，謝謝各位！謝謝！